

ЛИЧНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ПРЕСТУПНИКА С ПСИХИЧЕСКИМИ АНОМАЛИЯМИ

***Аннотация:** Социальные и политические преобразования в нашей стране, произошедшие в конце 20 XX, вызвали резкий рост несовершеннолетней преступности. В настоящей статье исследуется личность несовершеннолетнего преступника, страдающего психическими аномалиями, причины и условия преступного поведения несовершеннолетнего и проводится статистика совершения преступлений и их анализ.*

***Annotation:** The social and political transformations in our country that occurred at the end of the 20th XX caused a sharp increase in juvenile delinquency. This article examines the identity of a minor offender suffering from mental abnormalities, the causes and conditions of the criminal behavior of a minor and conducts statistics on the commission of crimes and their analysis.*

***Ключевые слова:** несовершеннолетний преступник, вменяемость, преступление, психическая аномалия.*

***Key words:** juvenile offender, sanity, crime, mental abnormality.*

Исследуя личность несовершеннолетнего преступника с психическими аномалиями необходимо затронуть некоторые его черты криминологической характеристики. Надо отметить, что криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника с психическими аномалиями мало отличается от несовершеннолетнего преступника без психических аномалий.

Возрастная характеристика несовершеннолетнего преступника показывает совершение преступлений агрессивного и импульсивного характера. По данным статистики и выборочных исследований из числа привлеченных к уголовной ответственности несовершеннолетние составляют 7-10 %.

Центральным районным судом г. Челябинска проведено обобщение практики рассмотрения уголовных дел в отношении несовершеннолетних за период 2004 - 2006 год.

В 2006 году Центральным районным судом г. Челябинска было рассмотрено 107 уголовных дел в отношении несовершеннолетних.

По результатам рассмотрения Центральным районным судом г. Челябинска уголовных дел в отношении несовершеннолетних в 2006 году принудительные меры медицинского характера были применены 1 раз. В 2006 году наблюдается небольшой спад количества уголовных дел, рассмотренных в отношении несовершеннолетних – на 11 дел или 12,64% по сравнению с 2004-2005г.г.

Количество вынесенных в 2006 году приговоров при рассмотрении уголовных дел в отношении несовершеннолетних на 1,4 меньше, чем в 2005 году. Основная причина прекращения уголовных дел в отношении несовершеннолетних в 2006 году – примирение с потерпевшим, по этой причине было прекращено 72,97 % от всех дел. 24,32 % дел было прекращено в связи с применением амнистии.

Сведения о роде занятий и социальном положении, несовершеннолетних преступников позволяют сделать вывод в каких сферах жизнедеятельности чаще всего распространены те или иные преступления. Исследование данного вопроса показывает, что часть преступников воспитывались в неблагополучных семьях или в силу определенных жизненных ситуаций остались без попечения родителей. В ряде случаев попадали под влияние взрослых преступников, были не трудоспособны в силу заболевания. Часто несовершеннолетние не обучались, занимались бродяжничеством и убегали из дома. Особое внимание надо обратить на несовершеннолетних с расстройствами психики. Поскольку именно

данные расстройства, вызванные соматическими заболеваниями, оказывают особое влияние на поведение несовершеннолетнего, в частности противоправное. Изучение показывает, что несовершеннолетние лица, страдающие алкоголизмом, наркоманией, олигофренией, остаточными травмами черепа, органическими заболеваниями нервной системы и другими расстройствами психики, чаще всего не влекут за собой невменяемости. В ряде случаев такие лица склонны именно к насильственным преступлениям.¹

Уровень образованности у несовершеннолетних преступников с психическими аномалиями достаточно низок. Среди свойств личности играет роль характер и длительность противоправного поведения. В результате социального и психологического отчуждения, такие лица часто с пренебрежением относятся к обществу, не желают выполнять требования моральных норм, у них плохая социальная приспособляемость. Все это приводит к плохой адаптации в обществе и активному участию в антиобщественных преступных группах.²

Под психическими аномалиями понимают все расстройства психической деятельности, не достигшие статуса психической болезни и не исключющие вменяемости, но влекущие личностные изменения, которые могут привести к отклоняющемуся поведению. Подобные аномалии безусловно усложняют социальную адаптацию лица и снижают его способность отдавать отчет в своих действиях и руководить ими. Данные лица сохраняют социальные связи, чаще всего трудоспособны, дееспособны и вменяемы. Психические аномалии способствуют преступному поведению, определяют круг общения, формирование привычек, потребностей и интересов. А так же развивают такие черты характера, как жестокость, агрессивность, повышают внушаемость и как результат ослабляют сдерживающие контрольные механизмы. Они препятствуют пониманию общественных ценностей, нормальных социальных

¹ Официальный сайт Центрального районного суда г. Челябинска. [Электронный ресурс]. URL: http://centr.chel.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=42/ (дата обращения: 26.06.2018г.).

² Криминология: Учебник/ Под ред. В.Н. Кудрявцева, В.Е. Эминова. – М., 1997. – С. 26.

связей, межличностных отношений, что приводит к вероятности совершения противоправных поступков. Психические аномалии могут протекать незаметно для окружающих, и восприниматься как особенности характера личности, как тупость, жестокость, неуравновешенность. При этом, наличие психических аномалий у несовершеннолетнего лица далеко не всегда приводят его к криминальной деятельности. По сути своей, не сама аномалия приводит лицо к преступному поведению, а то воспитание и те антисоциальные условия, в которых оно воспитывается.³

Криминологическая характеристика по полу и возрасту несовершеннолетних, в отношении которых Центральным районным судом г. Челябинска были рассмотрены уголовные дела в 2006г. показывает, что осуждено лиц мужского пола от 14 до 15 лет 27 человек, женского пола 5 человек. В возрасте от 16 до 17 лет, мужчин 69 человек, женщин 6 человек. Анализ практики показал, что в совершении преступлений подростки мужского пола участвуют в 8,7 раз или на 88,54 % чаще, чем женского. В 2005 году резко возросло (на 81,82 %) число несовершеннолетних девочек 16-17 лет, участвующих в совершении преступлений. В 2006 году общее количество несовершеннолетних девочек, в отношении которых были рассмотрены уголовные дела, снизилось до 11 человек, что превышает показатели 2005 года в 1,8 раз. То есть криминальная активность несовершеннолетних увеличивается пропорционально возрасту.

Криминологическая характеристика по занятости несовершеннолетних, в отношении которых Центральным районным судом г. Челябинска были рассмотрены уголовные дела в 2006 году показала, что учащихся школы, ПТУ осуждено 65 человек, без определенных занятий 20 человек, студентов 16 человек, работающих 6. Анализ занятости несовершеннолетних показал, что больше всего судом рассмотрено уголовных дел в отношении учащихся общеобразовательной школы, ПТУ, в отношении них было рассмотрено в 4 раза

³ Аванесов Г.А. Криминология и социальная профилактика. – М., 1980. – С. 245.

больше дел, чем в отношении студентов различных учебных заведений. По сравнению с 2005 годом в 2,1 раза снизилось количество несовершеннолетних, не имеющих определенного рода занятий, участвующих в совершении преступлений.⁴

Личность несовершеннолетнего преступника с психическими аномалиями, как и личность любого человека состоит из ряда психологических, социальных и физических свойств, которые, проявляясь в разной степени, приводят его к совершению преступлений.

Профессор Ю.М. Антонян полагает, что «личность преступника представляет собой совокупность психологических социально значимых негативных свойств психики человека, развившихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми».⁵

Из числа психически неполноценных несовершеннолетних, признанных виновными, преступления совершают, как правило, те, которые страдают олигофренией в степени легкой или умеренной дебильности. Ими, в основном, совершаются преступления ненасильственного характера. Значительно среди несовершеннолетних правонарушителей число психопатов. Они чаще совершают преступления насильственного, корыстно-насильственного характера – например, убийства, изнасилования, разбойные нападения, хулиганства. Достаточно большое количество несовершеннолетних преступников страдает психическими расстройствами без признаков слабоумия. Менее распространены такие заболевания, как, например, эпилепсия.⁶

Таким образом, исследование криминологических особенностей личности несовершеннолетнего преступника с психическими аномалиями дает основание полагать, что данные лица отличаются не только от своих законопослушных сверстников, но и преступных лиц старшего возраста.

⁴ Официальный сайт Центрального районного суда г. Челябинска. [Электронный ресурс]. URL: http://centr.chel.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=42/ (дата обращения: 26.06.2018г.).

⁵ Антонян Ю.М., Гульдман В.В. Криминальная патопсихология. – М., 1991. – С. 85–86.

⁶ Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Личность преступника. Юридический центр. - С 28.

К сожалению, статистические данные последних лет свидетельствуют о увеличении криминогенного поведения среди несовершеннолетних преступников, что необходимо учитывать при разработке направлений, средств и мер предупреждения преступлений несовершеннолетних, особенно при индивидуальном подходе.⁷

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ

1. Официальный сайт Центрального районного суда г. Челябинска. [Электронный ресурс]. URL: http://centr.chel.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=42/ (дата обращения: 26.06.2018г.).
2. Криминология: Учебник/ Под ред. В.Н. Кудрявцева, В.Е. Эминова. – М., 1997. – С. 26.
3. Аванесов Г.А. Криминология и социальная профилактика. – М., 1980. – С. 245.
4. Антонян Ю.М., Гульдман В.В. Криминальная патопсихология. – М., 1991. – С. 85–86.
5. Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Личность преступника. Юридический центр. - С 28.
6. Антонян Ю.М. Личность преступника и профилактика преступлений. ООО «Перспект», 2016г. - С 6-14.

⁷ Антонян Ю.М. Личность преступника и профилактика преступлений. ООО «Перспект», 2016г. – С 6-14.